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Муниципальное бюджетное образовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа № 17

Конспект открытого урока по биологии.

Тема: «Многообразие членистоногих» (7 класс)

Учитель: Матвеева И.В.

   Цель: изучение характерных признаков классов типа Членистоногие, знакомство с многообразием представителей животного мира. 
Задачи:

· продолжить формирование умений работать с учеб​ником, текстом, раздаточным материалом.
· Обобщить, систематизировать и закрепить изученный материал по теме членистоногие.

· актуализировать опыт и знания учащихся по изученной теме в стандартных и измененных ситуациях;

· обеспечить положительную мотивацию к обучению биологии;

· способствовать развитию у учащихся образного и логического мышления, внимания, памяти;

· способствовать обогащению интеллекта и расширению кругозора учащихся;

· формировать коммуникативные навыки, умение работать в коллективе.

Оборудование: 
· коллекция раков, влажный препарат «Внутреннее строение речного рака»; 

· коллекция «Расчлененный рак»; 

· коллекция насекомых и пауков;

· рельефная таблица «Внутреннее строение насекомого»

· презентация «Определи класс членистоногих».
· учебный фильм «Классы насекомых».
· компьютер, экран, проектор.

· Раздаточный материал (инструкция для  лабораторной работы, тесты для проверки знаний).
· Учебный кинофильм «Многообразие членистоногих».
Планируемые результаты:

· формирование умений самостоятельной работы с учебником, работы с раздаточным материалом, инструктивной карточкой.
· учащиеся должны знать, что членистоногие - самый многочисленный тип животных;

· называть среды жизни, освоенные членистоногими;

· знать способы передвижения животных типа Членистоногие;

· уметь определять представителей класса Ракообразные, Паукообразные, Насекомые.
· знать особенности внешнего и внутреннего строения члени​стоногих;

· иметь представление о значении членистоногих в природе и жизни человека.
План урока:
1. Проверка знаний по теме «Общая характеристика  членистоногих» (фронтальная беседа, индивидуальная работа по карточкам, парная проверка тестов).

2. Новая тема «Многообразие членистоногих»

1. Классы членистоногих (Рассказ учителя, презентация).
2. Лабораторная работа  по изучению характерных особенностей представителей классов типа Членистоногие (групповая работа  учащихся по инструктивной карточке, заполнение таблицы «Признаки классов членистоногих»).
3. Проверка результатов  групповой работы (выступление по 1-2 представителя от каждой группы).
4. Демонстрация учебного кинофильма «Многообразие членистоногих».

3.Закрепление материала. Подведение итогов урока.
                    1. Игра «Определи класс членистоногих».
                    2. Биологический тренажер.
Ход урока:
1.  Организационный момент. 

· организация работы в группах;
· проверка готовности к уроку, определение отсутствующих;
· создание позитивного психологического настроя на работу;
· организация внимания учащихся;
· раскрытие общих целей и плана проведения урока

2.Вводная часть урока.  Фронтальный опрос. 
· По каким признакам представителей членистоногих объединяют в один тип?

· Какие основные признаки, говорят об усложнении членистоногих? 

· Назовите основные среды жизни    членистоногих и приведите примеры. 
Учитель называет термин. Кто первый поднял руку и правильно объяснил термин, получает накопительные жетоны.

Термины: 

хитин, 
линька, 
сложные фасеточные глаза, 
замкнутая кровеносная система, 
незамкнутая кровеносная система 

жабры, 

двусторонняя симметрия

Индивидуальная работа по карточкам, а затем организуется парная работа по проверке заданий. После того, как сдаются листочки с ответами, организуется фронтальная проверка тестов. Ответы проецируются на экране.
Задание 1. Найдите соответствие (индивидуальная работа по карточкам, а потом проверка тестов в парах)
Найдите соответствие между системой органов и органами, принадлежащими ей.

I. Пищеварительная

2. Кровеносная

3. Дыхательная

4. Нервная

Органы: 

A. Жабры   
Б. Кишка  
 В. Пищеварительная железа  
Г. Брюшная нервная цепочка 
 Д. Подглоточный нервный узел
Е. Надглоточный нервный узел
Ж. Сердце  
З. Желудок
И. Пищевод 
К. Нервы  
Л. Кровеносные сосуды 

М. Трахеи

Н. легочные мешки
Ответы: 1- Б,В,З,И
                2 – Ж,Л

                3 – А, М,Н.

                4- Г,Д,Е

Учащиеся меняются листочками и проверяют работу своего соседа.

Задание 2. Выберите верное утверждение.
1. Членистоногие обладают сегментированным телом.

2. Членистоногие обладают двусторонней симметрией.

3. Предками членистоногих явились древние плоские черви.

4. Членистоногие имеют твердый покров тела, состоящий из лигнина.

5. Членистоногие имеют твердый покров тела, состоящий из хитина.

6 . Членистоногие  имеют замкнутую кровеносную систему.

7. Органы дыхания у водных членистоногих - легкие, а у наземных- жабры.

8. Членистоногие- самый крупный по количеству видов тип животных.
9. К членистоногим относятся плоские черви, моллюски, раки, пауки.

10. Предками членистоногих явились кольчатые черви.

Ответы: 1, 2,5, 6, 8, 10
Критерии оценивания:

Одна ошибка- «5»
Три ошибки- «4»
Правильно 50%- «3»
Правильно менее 50%- «2»
1. Новая тема. Классы членистоногих.
Тип Членистоногие объединяет разнообразных водных и сухопутных животных, обладающих членистыми конечностями и сегментированным телом. Это самый богатый по числу видов тип животных, который включает  свыше 1,5 миллиона видов. Считается, что предки членистоногих были похожи на кольчатых червей. Многообразие животных свя​зано с их обитанием в разных средах.  Классы членистоногих хорошо отличаются друг от друга по внешним признакам. Сегодня на уроке вы найдете эти отличия и познакомитесь с представителями классов.
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2. Лабораторная работа (групповая работа)
Учащимся в классе предлагается начертить таблицу, которую они полностью заполнят в ходе выполнения лабораторной работы и фронтальной проверки. В конце она должна выглядеть таким образом.
	Признаки
	Класс 

ракообразные
	Класс 

паукообразные
	Класс

 насекомые 

	Размеры тела (см)
	
	
	


	Покров  тела
	Известковый
	хитиновый
	Хитиновый

	Сколько отделов тела
	2 отдела
	2
	3

	Название  отделов тела
	Головогрудь, брюшко
	Головогрудь, брюшко
	Голова, грудь, брюшко

	Органы, расположенные на  груди или головогруди
	Глаза, 2 пары усиков
	Глаза, ногощупальца
	Крылья, ноги

	Сколько глаз
	1 пара простых 
	8 глаз
	2 пары сложных глаз

	Сколько усиков
	2 пары
	Нет
	1 пара

	Сколько ног 
	10 ног
	8 ног
	6 ног

	Сколько крыльев
	Нет
	Нет
	2 пары

	Органы, расположенные на  брюшке
	Брюшные ножки, хвостовой плавник
	4 пары  паутинных бородавок
	жало, яйцеклад

	Органы дыхания
	Жабры
	Легочные мешки и трахеи
	трахеи

	Есть ли линька 
	есть
	нет
	Только в раннем возрасте

	Название науки
	карцинология
	арахнология
	энтомология


 Деление класса на группы. 

Для деления учащихся на группы использовать игровой момент. Каждому ученику раздать названия с представителями разных классов типа Членистоногие и дать возможность собраться в 3 группы:  

группа № 1 Класс Ракообразные. (речной, рак, креветка, камчатский краб, омары, мокрица, лангусты, раки- богомолы)
Группа № 2. Класс Паукообразные (паук тарантул, скорпионы, паук крестовик, паук птицеед, клещи, паук –волк, паук черная вдова, паук тенетник)
Группа № 3. Класс Насекомые (муха, слепень, пчела, капустная белянка, крапивница,  жук геркулес, божья коровка, муравей, стрекоза). 

Задание группе № 1

Выполните лабораторную работу «Особенности внешнего строения речного рака» 
по инструкции:

Ход работы:
1. Рассмотрите внешний вид речного рака. 

2. Выясните, сколько отделов выделяют в теле рака. Как они называются?

3. С помощью линейки выясните, каковы его размеры?
4.  Потрогайте покров рака и убедитесь в том, что он плотный. Выясните, из чего состоит панцирь рака.

5. Рассмотрите органы головогруди: две пары усиков (коротких и длинных), одна пара сложных глаз, сидящих на коротких стебельках и др.
6. Найдите ходильные ноги. Сколько их? Обратите внимание на их членистое строение. Какая пара ног имеет клешни? Какое значение имеют эти ноги в жизни речного рака?
7. На конце брюшка найдите плавниковые пластинки. Какое значение они имеют в жизни рака?
8. В рабочих тетрадях заполните таблицу

             Особенности внешнего строения речного рака

	Признаки
	Особенности строения

	Размеры тела (см)
	

	Покров  тела
	

	Сколько отделов тела
	

	Название  отделов тела
	

	Органы, расположенные на  груди или головогруди
	

	Сколько глаз
	

	Сколько усиков
	

	Сколько ног 
	

	Сколько крыльев
	

	Органы, расположенные на  брюшке
	

	Органы дыхания
	

	Есть ли линька 
	

	Название науки
	

	Представители 
	


[image: image2.png]



Биологический диктант. Вставьте пропущенное слово.
1) Закончите предложения, вставив необходимые по смыслу слова.

A. Ракообразные обитают в морях и _______________ водоемах.

Б. К низшим ракам относят: ______________, ___________________

B. На суше обитают представители высших раков - __________________

Г. Характерная черта членистоногих – наличие ____________ конечностей.

Д. Тело ракообразных состоит из 2 отделов: ______________, ____________, 

Ж. Ракообразные имеют ____________ пар ходильных конечностей

З. Отличительной чертой ракообразных от других членистоногих является наличие двух пар усиков: ______________ и ________________

Задание для группы № 2.
	Выполните лабораторную работу “Внешнее строение насекомого” по инструкции:
Инструктивная карта. 
1. Рассмотрите насекомое. Отметьте его черты, как представителя членистоногих животных.
2. Осторожно потрогайте его покров. Из чего он состоит? Какой он?
3. Выясните, сколько отделов можно различить на теле насекомого? Как они называются?
4. Рассмотрите голову насекомого. Найдите усики, сколько их. Найдите глаза, рот и ротовые придатки.
5. Выясните, какие органы расположены на груди. Сосчитайте, сколько конечностей к ней прикрепляется и определите характер их строения.  Имеются ли крылья? Сколько их? Какие они?
6. Рассмотрите третий отдел тела насекомого – брюшко. Найдите членики, отделяющиеся друг от друга насечками. Найдите с помощью лупы по бокам брюшка отверстия – дыхальца – и на конце брюшка анальное отверстие. Вспомните, какое они имеют значение
Заполните таблицу, используя материал учебника и результаты лабораторной работы.
             Особенности внешнего строения насекомого
Признаки

Особенности строения

Размеры тела (см)

Покров  тела

Сколько отделов тела

Название  отделов тела

Органы, расположенные на  груди или головогруди

Сколько глаз

Сколько усиков

Сколько ног 

Сколько крыльев

Органы, расположенные на  брюшке

Органы дыхания

Есть ли линька 

Название науки

Представители 
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Ключ к рисунку:
2. Передние конечности
3. Средние конечности
4. Задние конечности
5. Голова
6. Грудь
7. Брюшко
8. Усики
9. Надкрылья
10. Крылья
11. Дыхальца
12. Глаза
Биологический диктант.  Вставьте пропущенное слово.
1) Закончите предложения, вставив необходимые по смыслу слова.
1. Характерной особенностью большинства насекомых является способность к ___________________
2. Тело насекомых состоит из __________________ отделов
3. Грудь насекомого состоит из трех сегментов: _______________, ____и ____________, 
4. Насекомые имеют ________________ пары ходильных конечностей
5. Насекомые хорошо освоили среды жизни: ______________, ________________, ______
6. Крылья, одна или две пары, расположены на _______________ и _____________ грудных сегментах и представляют собой складки стенки тела.
7. Нервная система насекомых построена по типу______________  ________________ цепочки
8. Кровеносная система у насекомых _______________ 
9. В брюшке над кишечником находится длинное ________________  ____________________
Задание для группы № 3
Выполните лабораторную работу “Внешнее строение паука” по инструкции:
Инструктивная карта. 
1. Рассмотрите паука из коллекции. По каким признакам его можно отнести к членистоногим?
2. Из чего он состоит покров паука?
3. Выясните, сколько отделов можно различить на теле насекомого? Как они называются?
4. Рассмотрите голову паука. Найдите усики, сколько их. Найдите глаза, рот и ротовые придатки. Сколько глаз?
5. Выясните, какие органы расположены на головогруди. Сосчитайте, сколько конечностей к ней прикрепляется. Имеются ли крылья? 
6. Заполните таблицу:
             Особенности внешнего строения паука
Признаки

Особенности строения

Размеры тела (см)

Покров  тела

Сколько отделов тела

Название  отделов тела

Органы, расположенные на  груди или головогруди

Сколько глаз

Сколько усиков

Сколько ног 

Сколько крыльев

Органы, расположенные на  брюшке

Органы дыхания

Есть ли линька 

Название науки

Представители
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Проверка групповой работы. От каждой группы выходит по 1 ученику, и рассказывает об итогах лабораторной работы. Совместно заполняется таблица «Особенности  строения членистоногих».
3. Демонстрация учебного фильма «Многообразие  членистоногих».
Ш. Закрепление:
1. Игра «Определи класс членистоногих» (презентация)


2. Биологический тренажер. 

Учитель: Чтобы наиболее точно оценить вашу индивидуальную работу на уроке и выявить пробелы знаний, позанимаемся на биологическом тренажёре

Сначала, каждый делает задания индивидуально, потом проверяют в парах и выставляется оценка соседом по парте. Всем тетради надо закрыть. Идет проверка знаний. На карточках есть задания «Распредели признаки по классам»
Классы                                                 признаки 

А- класс Ракообразные

Б - класс Паукообразные

В-  класс Насекомые

1) три отдела тела: голова, грудь и брюшко
2) три пары ходильных конечностей
3) одна пара усиков
4) имеют две пары усиков- длинные и короткие
5) усиков не имеют
6) имеют четыре пары ног
7) имеют десять и более пар ног
8) дышит растворённым в воде кислородом при помощи жабр
9) дышит атмосферным воздухом при помощи трахей
10) дышит атмосферным воздухом при помощи лёгочных мешков и двух пучков трахей
11) пара сложных фасеточных глаз с мозаичным зрением
12) несколько пар простых глазков
13)  отложенные яйца, самка прикрепляет к ножкам брюшка и носит их с собой до вылупления молоди 

14) Скорпионы              15)клещи    16) креветки        17)омары    18) муравьи
Ответы:

А- 4,7,8,11,13, 16,17
Б- 5,6,10,12,14,15
В-1,2.3, 9,11, 18
Оценивание письменной индивидуальной работы: 
Одна ошибка- «5»
Три ошибки- «4»
Правильно 50%- «3»
Правильно менее 50%- «2»
Подведение итогов урока. 

Итак, сегодня, мы познакомились с характерными признаками классов типа Членистоногие и  разнообразными представителями этого многочисленного типа. Надеюсь, что вы научились отличать по внешнему виду ракообразных, паукообразных и насекомых.
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